Reformierte Kirchgemeinde 8607 Seegräben

Jahresrechnung 2023

09.02.2024
26.03.2024
10.04.2024
22.05.2024
18.06.2024
21.06.2024

Inhaltsverzeichnis

		Seite
	Bericht, Anträge und Beschlüsse	
1	Bericht der Kirchenpflege	5
2	Anträge und Beschlüsse	6-8
3	Kurzbericht der Revisionsstelle	9
4	Vollständigkeitserklärung	10
	Jahresrechnung - Finanzbericht	
5	Finanzierung	12
6	Erfolgsrechnung	13-14
7	Investitionsrechnungen	Keine
8	Bilanz	15-16
9	Geldflussrechnung	17-18
10	Anhang	
	Grundlagen und Grundsätze der Rechnungslegung	
	Angewandtes Regelwerk	19
	Rechnungslegungs-, Bilanzierungs- und Bewertungsgrundsätze	19
	Finanzinformationen	
	Ausgewählte Positionen des Finanzvermögens	22
	Eventualforderungen	23
	Anlagenspiegel Finanzvermögen	Keine Anlagen
	Anlagenspiegel Verwaltungsvermögen	24
	Beteiligungsspiegel	25
	Ausgewählte Positionen des Fremdkapitals	Keine
	Gewährleistungsspiegel / Eventualverpflichtungen	Keine

	Seite
Leasingverträge	Keine
Rückstellungsspiegel	26-27
Eigenkapitalnachweis	28
Sonderrechnungen	29-30
Haushaltsgleichgewicht	31
Finanzkennzahlen	32
Kreditrechtliche Angaben	
Verpflichtungskredite	33
Gebundene Ausgabenbeschlüsse	33

	Jahresrechnung - Details zum Finanzbericht	
11	Erläuterungen zur Erfolgsrechnung	35
12	Erfolgsrechnung	36-40
13	Erläuterungen zu den Investitionsrechnungen	41
14	Investitionsrechnung Verwaltungsvermögen	Keine
15	Investitionsrechnung Finanzvermögen	Keine
16	Bilanz	42-43

Kontakt

Finanzverwaltung Seegräben Rutschbergstrasse 10 8607 Aathal-Seegräben

Kirchenpfleger Stefan Burri

Ressort Finanzen

Rechnungsführer: Stefan Wyss Telefon 043 477 40 93

E-Mail <u>finanzen@seegraeben.ch</u>

Bericht, Anträge und Beschlüsse

Bericht der Kirchenpflege

a. Finanzieller Überblick zur Jahresrechnung

Die Ref. Kirchgemeinde Seegräben schliesst das Rechnungsjahr 2023 bei einem Gesamtaufwand von Fr. 216'907.45 und einem Gesamtertrag von Fr. 226'467.75 mit einem Ertragsüberschuss von Fr. 9'560.30 ab.

b. Erläuterungen zum abgeschlossenen Rechnungsjahr

Das positive Rechnungsergebnis 2023 ist grundsätzlich auf die Ausgabendisziplin zurück zu führen. Trotz Mindereinnahmen bei den Steuern von CHF 20'000.00 konnte ein Gewinn (gemäss Budget) erwirtschaftet werden.

c. Begründung erheblicher Abweichungen gegenüber dem Budget

Die Abweichungen zum Budget sind auf Seite 35 der vorliegenden Jahresrechnung begründet.

Antrag der Kirchenpflege

1 Die Kirchenpflege hat die Jahresrechnung und die Sonderrechnungen 2023 der Ref. Kirchgemeinde Seegr\u00e4ben genehmigt.

2 Die Jahresrechnung 2023 der Kirchgemeinde Seegräben weist folgende Eckdaten aus:

Erfolgsrechnung	Gesamtaufwand	Fr.	216'907.45
	Gesamtertrag	Fr.	226'467.75
	Ertragsüberschuss	Fr.	9'560.30
Investitionsrechnung Verwaltungsvermögen	Ausgaben Verwaltungsvermögen	Fr.	-
	Einnahmen Verwaltungsvermögen	Fr.	-
	Nettoinvestitionen Verwaltungsvermögen	Fr.	-
Investitionsrechnung Finanzvermögen	Ausgaben Finanzvermögen	Fr.	-
	Einnahmen Finanzvermögen	Fr.	-
	Nettoinvestitionen Finanzvermögen	Fr.	-
Bilanz	Bilanzsumme per 31.12.2023	Fr.	370'465.50

Der Ertragsüberschuss der Erfolgsrechnung wird dem Bilanzüberschuss zugewiesen. Dadurch erhöht sich der Bilanzüberschuss auf Fr. 170'586.45.

3 Die Kirchenpflege beantragt der Kirchgemeindeversammlung, die Jahresrechnung und die Sonderrechnungen 2023 der Ref. Kirchgemeinde Seegräben zu genehmigen.

8607 Aathal-Seegräben, 26.03.2024 Ref. Kirchenpflege Seegräben Kirchgemeindepräsident:

Aktuarin:

Stefan Burri Nanetta Meyer

Antrag der Rechnungsprüfungskommission

Die Rechnungsprüfungskommission hat die **Jahresrechnung** und die Sonderrechnungen **2023** der Kirchgemeinde Seegräben in der von der Kirchenpflege beschlossenen Fassung vom 26.03.2024 geprüft. Die Jahresrechnung weist folgende Eckdaten aus:

Erfolgsrechnung	Gesamtaufwand	Fr.	216'907.45
	Gesamtertrag	Fr.	226'467.75
	Ertragsüberschuss	Fr.	9'560.30
Investitionsrechnung Verwaltungsvermögen	Ausgaben Verwaltungsvermögen	Fr.	-
	Einnahmen Verwaltungsvermögen	Fr.	-
	Nettoinvestitionen Verwaltungsvermögen	Fr.	-
Investitionsrechnung Finanzvermögen	Ausgaben Finanzvermögen	Fr.	-
	Einnahmen Finanzvermögen	Fr.	-
	Nettoinvestitionen Finanzvermögen	Fr.	-
Bilanz	Bilanzsumme	Fr.	370'465.50

Der Ertragsüberschuss der Erfolgsrechnung wird dem Bilanzüberschuss zugewiesen. Dadurch erhöht sich der Bilanzüberschuss (Eigenkapital) auf Fr. 170'586.45.

- Die Rechnungsprüfungskommission stellt fest, dass die Jahresrechnung der Kirchgemeinde Seegräben finanzrechtlich zulässig und rechnerisch richtig ist. Die finanzpolitische Prüfung der Jahresrechnung gibt zu keinen Bemerkungen Anlass.
- 3 Die Rechnungsprüfungskommission hat den Kurzbericht der finanztechnischen Prüfung zur Kenntnis genommen.
- 4 Die Rechnungsprüfungskommission beantragt der Kirchgemeindeversammlung, die Jahresrechnung 2023 der Kirchgemeinde Seegräben entsprechend dem Antrag der Kirchenpflege zu genehmigen.

8607 Aathal-Seegräben, 22.05.2024
Rechnungsprüfungskommission Seegräben
Der Präsident:
Der Aktuar:

Lucian Caflisch

Bernhard Meyer

Beschluss der Kirchgemeindeversammlung

Die Kirchgemeindeversammlung hat die Jahresrechnung und die Sonderrechnungen 2023 der Kirchgemeinde Seegräben am 18.06.2024 entsprechend dem Antrag der Kirchenpflege genehmigt. Die Jahresrechnung weist folgende Eckdaten aus:

Erfolgsrechnung	Gesamtaufwand	Fr.	216'907.45
	Gesamtertrag	Fr.	226'467.75
	Ertragsüberschuss	Fr.	9'560.30
Investitionsrechnung Verwaltungsvermögen	Ausgaben Verwaltungsvermögen	Fr.	-
	Einnahmen Verwaltungsvermögen	Fr.	-
	Nettoinvestitionen Verwaltungsvermögen	Fr.	-
Investitionsrechnung Finanzvermögen	Ausgaben Finanzvermögen	Fr.	-
	Einnahmen Finanzvermögen	Fr.	-
	Nettoinvestitionen Finanzvermögen	Fr.	-
Bilanz	Bilanzsumme	Fr.	370'465.50

Der Ertragsüberschuss der Erfolgsrechnung wird dem Bilanzüberschuss zugewiesen. Dadurch erhöht sich der **Bilanzüberschuss auf Fr. 170'586.45.**

8607 Aathal-Seegräben, 18.06.2024

Namens der Kirchgemeindeversammlung Seegräben

Kirchgemeindepräsident: Aktuarin der Kirchenpflege:

Stefan Burri Nanetta Meyer

Kurzbericht der Revisionsstelle

gemäss Vorlage

8000 Ortschaft, xx.xx.2020 Prüfstelle / Firma

Prüfungsleitung

Prüfende/r

Vollständigkeitserklärung

Der Kirchenpfleger des Ressorts Finanzen und der Rechnungsführer bestätigen, dass

- die Jahresrechnung den geltenden gesetzlichen Vorschriften entspricht und frei von wesentlichen falschen Darstellungen ist;
- alle Geschäftsvorfälle in der vorliegenden Jahresrechnung (Bilanz, Erfolgsrechnung, Investitionsrechnungen, Geldflussrechnung und Anhang) erfasst sind;
- alle bilanzierungspflichtigen Vermögenswerte und Verpflichtungen in der Jahresrechnung berücksichtigt sind;
- allen bilanzierungspflichtigen Risiken und Werteinbussen bei der Bewertung und Festsetzung der Wertberichtigungen und Rückstellungen genügend Rechnung getragen worden sind;
- alle Eventualverpflichtungen, Bürgschaften, Beteiligungsverhältnisse und weiteren wesentlichen Angaben im Anhang zur Jahresrechnung vollständig und richtig aufgeführt sind:
- alle zum Verständnis des Jahresergebnisses nötigen Informationen in den Kommentaren zur Jahresrechnung enthalten sind.

8607 Aathal-Seegräben, 09.02.2024 Reformierte Kirchgemeinde Seegräben

Kirchenpfleger des Ressorts Finanzen: Der Rechnungsführer:

Stefan Burri Stefan Wyss

Jahresrechnung - Finanzbericht

Finanzierung

Fi	nanzierung	Rechnung	Budget
		Keciliung	Buuge
+	Ertragsüberschuss	9'560.30	13'050.00
-	Aufwandüberschuss	0.00	0.00
+	Aufwand für Abschreibungen und Wertberichtigungen	10'093.00	10'100.00
-	Ertrag aus Aufwertungen	0.00	0.00
+	Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen	546.70	300.00
-	Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen	1'045.00	1'350.00
+	Einlagen in das Eigenkapital	0.00	0.00
-	Entnahmen aus dem Eigenkapital	0.00	0.00
	Selbstfinanzierung	19'155.00	22'100.00
./.	Nettoinvestitionen Verwaltungsvermögen	0.00	0.00
	Finanzierungsüberschuss (+) / Finanzierungsfehlbetrag (-)	19'155.00	22'100.00
	Selbstfinanzierungsgrad (in %)	n.a	n.a

Selbstfinanzierung: Summe der selbst erwirtschafteten Mittel. Die Selbstfinanzierung ist vergleichbar mit der Kenngrösse des Cashflows. Im Vergleich zum Cashflow erfolgt die Berechnung der Selbstfinanzierung nach einer vereinfachten Methode.

Selbstfinanzierungsgrad: Anteil der Nettoinvestitionen, welche aus eigenen Mitteln finanziert werden können. Mittelfristig sollte der Selbstfinanzierungsgrad im Durchschnitt gegen 100 % sein. Bei einem Wert von über 100 % können die Investitionen vollständig eigenfinanziert werden. Ein Selbstfinanzierungsgrad unter 100 % führt zu einer Neuverschuldung.

Gestuft	er Erfolgsausweis		Rechnung 2023	Budget 2023	Rechnung 2022
			2023	2023	2022
	onalaufwand		78'363.75	79'450.00	77'532.05
	- und übriger Betriebsaufwand		47'909.80	61'050.00	47'341.43
	nreibungen Verwaltungsvermögen		10'093.00	10'100.00	10'093.00
	gen in Fonds und Spezialfinanzierungen	l'	546.70	300.00	221.95
	feraufwand		65'386.40	72'650.00	77'588.80
	nlaufende Beiträge		14'017.90	15'000.00	16'697.30
Total	betrieblicher Aufwand		216'317.55	238'550.00	229'474.53
40 Fiskal	lertrag		183'340.25	205'800.00	230'433.22
	lien und Konzessionen		0.00	0.00	0.00
42 Entge	elte		5'048.35	4'500.00	7'999.50
	chiedene Erträge		230.00	100.00	165.00
45 Entna	ahmen aus Fonds und Spezialfinanzieru	ngen	1'045.00	1'350.00	2'398.00
	sferertrag		1'083.05	4'050.00	1'115.20
	nlaufende Beiträge		14'017.90	15'000.00	16'697.30
	betrieblicher Ertrag		204'764.55	230'800.00	258'808.22
Ergel	bnis aus betrieblicher Tätigkeit		-11'553.00	-7'750.00	29'333.69
34 Finan	zaufwand		273.20	600.00	206.80
44 Finan	zertrag		21'386.50	21'400.00	20'975.92
Ergel	bnis aus Finanzierung		21'113.30	20'800.00	20'769.12
Opera	atives Ergebnis		9'560.30	13'050.00	50'102.81
38 Ausse	erordentlicher Aufwand		0.00	0.00	0.00
48 Ausse	erordentlicher Ertrag		0.00	0.00	0.00
Auss	erordentliches Ergebnis		0.00	0.00	0.00
Gesa	mtergebnis Erfolgsrechnung	Ertragsüberschuss (+) / Aufwandüberschuss (-)	9'560.30	13'050.00	50'102.81
39 Intern	e Verrechnungen: Aufwand		316.70	150.00	56.95
	ie Verrechnungen: Adiwand ie Verrechnungen: Ertrag		316.70	150.00	56.95
73 IIICIII	e venedinungen. Enlag		310.70	130.00	30.93
Total A	Aufwand		216'907.45	239'300.00	229'738.28
Total E	Ertrag		226'467.75	252'350.00	279'841.09

Hountoufrebenhersiehe (Funktionale Gliedenung)	R	echnung 2023		Budget 2023	R	echnung 2022
Hauptaufgabenbereiche (Funktionale Gliederung)	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
Behörde und Verwaltung						
110 Legislative	1'817.45	0.00	1'800.00	0.00	1'789.95	0.00
Kirchen						
3500 Gemeindeaufbau und Leitung	61'283.45	2'735.00	67'400.00	1'500.00	58'125.70	3'945.00
3501 Gottesdienst	40'715.60	0.00	42'100.00	0.00	41'643.38	0.00
3502 Diakonie und Seelsorge	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
3503 Bildung und Spiritualität	12'484.35	0.00	15'700.00	0.00	13'595.95	0.00
3504 Kultur	1'496.10	1'496.10	5'600.00	5'500.00	1'447.35	1'447.35
3506 Kirchliche Liegenschaften	37'854.15	22'278.00	37'100.00	21'900.00	37'375.40	24'095.00
Finanzen und Steuern						
9100 Allgemeine Gemeindesteuern	169.55	183'340.25	500.00	205'800.00	448.70	230'433.22
9300 Finanz- und Lastenausgleich sowie Zentralkassenbeitrag	44'873.10	0.00	51'700.00	0.00	55'707.10	0.00
9610 Zinsen	604.10	986.50	800.00	1'000.00	287.50	575.92
9630 Liegenschaften des Finanzvermögens	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
9690 Finanzvermögen, Übriges	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
9710 Rückverteilungen aus CO2-Abgabe	0.00	22.30	0.00	50.00	0.00	27.35
9950 Neutrale Aufwendungen und Erträge	14'017.90	14'017.90	15'000.00	15'000.00	16'697.30	16'697.30
9951 Zweckgebundene Zuwendungen	1'591.70	1'591.70	1'600.00	1'600.00	2'619.95	2'619.95
Total Aufwand / Ertrag	216'907.45	226'467.75	239'300.00	252'350.00	229'738.28	279'841.09
Ertragsüberschuss / Aufwandüberschuss	9'560.30		13'050.00		50'102.81	
Total	226'467.75	226'467.75	252'350.00	252'350.00	279'841.09	279'841.09

Bilanz

Akti	ven	01.01.2023	31.12.202
100	Flüssige Mittel und kurzfristige Geldanlagen	0.00	0.00
101	Forderungen	210'161.05	228'310.50
102	Kurzfristige Finanzanlagen	0.00	0.0
104	Aktive Rechnungsabgrenzungen	0.00	0.0
106	Vorräte und angefangene Arbeiten	0.00	0.0
	Umlaufvermögen	210'161.05	228'310.50
107	Finanzanlagen	0.00	0.0
108	Sachanlagen FV	0.00	0.00
	Anlagevermögen Finanzvermögen*	0.00	0.00
	Total Finanzvermögen	210'161.05	228'310.5
140	Sachanlagen VV	152'248.00	142'155.0
142	Immaterielle Anlagen	0.00	0.0
144	Darlehen	0.00	0.0
145	Beteiligungen, Grundkapitalien	0.00	0.0
146	Investitionsbeiträge	0.00	0.0
	Anlagevermögen Verwaltungsvermögen*	152'248.00	142'155.00
	Total Verwaltungsvermögen	152'248.00	142'155.00
	Total Aktiven	362'409.05	370'465.5
	* Total Anlagevermögen	152'248.00	142'155.0

Bilanz

Pas	siven	01.01.2023	31.12.2023
200	Laufende Verbindlichkeiten	29'173.25	34'931.70
201	Kurzfristige Finanzverbindlichkeiten	0.00	0.00
204	Passive Rechnungsabgrenzungen	0.00	0.00
205	Kurzfristige Rückstellungen	53'000.00	58'134.00
	Kurzfristiges Fremdkapital	82'173.25	93'065.70
206	Langfristige Finanzverbindlichkeiten	0.00	0.00
208	Langfristige Rückstellungen	58'100.00	46'202.00
209	Verbindlichkeiten gegenüber Fonds im Fremdkapital	61'109.65	60'611.35
	Langfristiges Fremdkapital	119'209.65	106'813.35
	Total Fremdkapital	201'382.90	199'879.05
290	Spezialfinanzierungen im Eigenkapital	0.00	0.00
291	Fonds im Eigenkapital	0.00	0.00
292	Rücklagen der Globalbudgetbereiche	0.00	0.00
293	Vorfinanzierungen	0.00	0.00
	Zweckgebundenes Eigenkapital	0.00	0.00
294	Finanzpolitische Reserve	0.00	0.00
295	Aufwertungsreserve (Einführung HRM2)	0.00	0.00
296	Neubewertungsreserve Finanzvermögen	0.00	0.00
299	Bilanzüberschuss/-fehlbetrag	161'026.15	170'586.45
	Zweckfreies Eigenkapital	161'026.15	170'586.45
	Total Eigenkapital	161'026.15	170'586.45
	Total Passiven	362'409.05	370'465.50

Geldflussrechnung

eld	flussrechnung - indirekte Methode	Rechnung 2023	Rechnung 2022
	Jahresergebnis Erfolgsrechnung: Ertragsüberschuss (+), Aufwandüberschuss (-)	9'560.30	50'102.81
	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	10'093.00	10'093.00
	Abnahme / Zunahme Forderungen	4'241.30	-8'372.53
	Abnahme / Zunahme Aktive Rechnungsabgrenzungen	0.00	0.00
	Abnahme / Zunahme Vorräte und angefangene Arbeiten	0.00	0.00
	Wertberichtigungen / Wertaufholungen Darlehen u. Beteiligungen VV	0.00	0.00
	Wertberichtigungen / Marktwertanpassungen auf Finanzanlagen (nicht realisiert)	0.00	0.00
	Verluste / Gewinne auf Finanzanlagen (realisiert)	0.00	0.00
	Wertberichtigungen / Wertaufholungen Sachanlagen FV (nicht realisiert)	0.00	0.00
	Verluste / Gewinne auf Sachanlagen FV (realisiert)	0.00	0.00
	Nicht liquiditätswirksame Erwerbs- und Verkaufsnebenkosten FV	0.00	0.00
	Zunahme / Abnahme Laufende Verbindlichkeiten	5'758.45	-5'503.95
	Zunahme / Abnahme Passive Rechnungsabgrenzungen	0.00	0.00
	Bildung / Auflösung Rückstellungen der Erfolgsrechnung	-6'764.00	6'100.00
	Einlagen / Entnahmen Fonds/Spezialfinanzierungen FK u. EK	-498.30	-2'176.05
	Einlagen / Entnahmen Eigenkapital	0.00	0.00
	Aktivierung Eigenleistungen	0.00	0.00
	Geldfluss aus betrieblicher Tätigkeit (Cashflow)	22'390.75	50'243.28
	Investitionsausgaben Verwaltungsvermögen 0.00		0.00
	Investitionseinnahmen Verwaltungsvermögen 0.00		0.00
	Geldfluss aus Investitionstätigkeit ins Verwaltungsvermögen	0.00	0.00
	Geldfluss aus Anlagentätigkeit ins Finanzvermögen	0.00	0.00
	Geidhuss aus Amagentatigkeit ins Finanzvermogen	0.00	0.00
	Geldfluss aus Investitions- und Anlagentätigkeit	0.00	0.00
	Zunahme / Abnahme Kurzfristige Finanzverbindlichkeiten	0.00	0.00
	Zunahme / Abnahme Langfristige Finanzverbindlichkeiten	0.00	0.00
	Abnahme / Zunahme Kontokorrente mit Dritten (Kontokorrentguthaben)	-22'390.75	-50'243.28
	Zunahme / Abnahme Kontokorrente mit Dritten (Kontokorrentschulden)	0.00	0.00
	Geldfluss aus Finanzierungstätigkeit	-22'390.75	-50'243.28

Veränderung Flüssige Mittel und kurzfristige Geldanlagen	0.00	0.00
Stand Flüssige Mittel per 1.1.	0.00	0.00
Stand Flüssige Mittel per 31.12.	0.00	0.00
Zunahme (+) / Abnahme (-) Flüssige Mittel und kurzfristige Geldanlagen	0.00	0.00

Anhang

Grundlagen und Grundsätze der Rechnungslegung

Angewandtes Regelwerk

Rechtliche Grundlagen

Die vorliegende Jahresrechnung beruht auf den Bestimmungen der Finanzverordnung der Evangelisch Reformierten Landeskirche des Kantons Zürich (LS 181.13) sowie deren Vollzugsverordnung (LS 181.131). Daneben gelten die Bestimmungen des Gemeindegesetzes vom 20. April 2015 (GG; LS 131.1), der Gemeindeverordnung vom 29. Juni 2016 (VGG; LS 131.11) und dem Handbuch über den Finanzhaushalt der Zürcher Gemeinden.

Regelwerk

Die Rechnungslegung orientiert sich an den Standards des Harmonisierten Rechnungslegungsmodell 2 für die Kantone und Gemeinden (HRM2).

Rechnungslegungs-, Bilanzierungs- und Bewertungsgrundsätze

Rechnungslegungsgrundsätze

Die Rechnungslegung soll die Vermögens-, Finanz- und Ertragslage den tatsächlichen Verhältnissen entsprechend darstellen ("True and Fair View"-Prinzip) und richtet sich nach den Grundsätzen der Verständlichkeit, der Wesentlichkeit, der Zuverlässigkeit, der Vergleichbarkeit, der Fortführung, der Stetigkeit, der Periodenabgrenzung und der Bruttodarstellung. In Abweichung vom Prinzip der Bruttodarstellung sind Aufwandminderungsbuchungen beim Personalaufwand zulässig.

Die Buchführung richtet sich nach den Grundsätzen der Vollständigkeit, der Richtigkeit, der Rechtzeitigkeit und der Nachprüfbarkeit.

Bilanzierungsgrundsätze

Vermögenswerte werden bilanziert, wenn sie einen künftigen wirtschaftlichen Nutzen hervorbringen oder ihre Nutzung zur Erfüllung öffentlicher Aufgaben vorgesehen ist und ihr Wert verlässlich ermittelt werden kann. Verpflichtungen werden bilanziert, wenn deren Ursprung in einem Ereignis der Vergangenheit liegt, ihre Erfüllung sicher oder wahrscheinlich zu einem Mittelabfluss führen wird und ihr Wert verlässlich ermittelt werden kann.

Die Vermögenswerte werden in Finanz- und Verwaltungsvermögen gegliedert. Das Finanzvermögen besteht aus jenen Vermögenswerten, die ohne Beeinträchtigung der öffentlichen Aufgabenerfüllung veräussert werden können. Das Verwaltungsvermögen umfasst jene Vermögenswerte, die unmittelbar der öffentlichen Aufgabenerfüllung dienen. Verpflichtungen gegenüber Sonderrechnungen werden dem Fremdkapital zugerechnet.

Vermögenswerte des Verwaltungsvermögens mit mehrjähriger Nutzungsdauer werden aktiviert, sofern ihr Anschaffungswert über der **Aktivierungsgrenze von Fr. 50'000** liegt (§ 19 VVO zur FiVO). Für Grundstücke, Investitionsbeiträge, Darlehen und Beteiligungen kommt keine Aktivierungsgrenze zur Anwendung. Positionen des Finanzvermögens werden ungeachtet der Aktivierungsgrenze bilanziert. Bei den Verpflichtungen kommt die **Wesentlichkeitsgrenze von Fr. 50'000** nur bei den Rückstellungen zur Anwendung. Alle übrigen Positionen der Verbindlichkeiten im Fremdkapital werden unabhängig der Wesentlichkeitsgrenze bilanziert.

Anhang

Die Steuererträge werden nach dem Soll-Prinzip abgegrenzt. Das heisst, dass Ende Jahr alle Steuerguthaben für das betreffende Jahr verbucht sind, für die Rechnungen ausgestellt wurden. Das Soll-Prinzip entspricht nicht vollumfänglich dem Ansatz der periodengerechten Verbuchung, da keine Schätzungen zur Differenz der definitiv geschuldeten Steuern getätigt werden.

Bewertungsgrundsätze

Positionen des Finanzvermögens werden zum Verkehrswert bilanziert. Das Grundeigentum im Finanzvermögen wird in einer Legislaturperiode mindestens einmal neu bewertet. **Die Ref.Kirchgemeinde Seegräben besitzt kein Grundeigentum im Finanzvermögen.**

Positionen des Verwaltungsvermögens werden zum Anschaffungswert abzüglich der Abschreibungen bilanziert. Erhaltene Investitionsbeiträge werden mit den Investitionsausgaben verrechnet (Aktivierung der Nettoinvestitionen). Die Positionen des VV, die durch Nutzung einem Wertverzehr unterliegen, werden planmässig nach Anlagekategorie über die festgelegte Nutzungsdauer abgeschrieben. Das Verwaltungsvermögen wird jährlich auf dauernde Wertminderungen geprüft. Ist eine dauernde Wertminderung absehbar, wird der bilanzierte Wert berichtigt.

Anlagekategorien und Nutzungsdauern

Für die Abschreibungen des Verwaltungsvermögens gelangen folgende Anlagekategorien und Nutzungsdauern in Jahren zur Anwendung:

Anlagekategorie	Nutzungsdauer
Sachanlagen VV	
Grundstücke	-
Hochbauten: Kirche, Pfarrhaus, Kirchgemeindehaus, Verwaltungsgebäude	33
Hochbauten: Erneuerungsunterhaltsinvestitionen (Fassadensanierungen, Fensterersatz)	20
Betriebsinstallationen (Heizungs-, Lüftungs-, Klima- und Kälteanlagen, Sanitär- und Elektroinstallationen, Brandschutzanlagen, inkl. Verkabelung)	20
Umgebung, Gartenanlagen	20
Mobiliar und Einrichtungen (Büromöbel, mobile Beleuchtungskörper etc.)	8
Informatik- / Kommunikationsanlagen	4
Anlagen in Bau	-
Übrige Sachanlagen	10
Immaterielle Anlagen	
Software	5
Übrige immaterielle Anlagen	5
Darlehen	
Darlehen	-
Darlehen ohne festgelegten Rückzahlungszeitpunkt (siehe Investitionsbeiträge)	
Beteiligungen, Grundkapitalien	
Beteiligungen	-
Investitionsbeiträge - Beiträge an Dritte (Ausgaben)	
Die geleisteten Investitionsbeiträge werden gemäss Anlagekategorie über die festgelegte Nutzungsdauer der mitfinanzierten Anlage abgeschrieben.	

Anhang

Positionen des Fremdkapitals und des Eigenkapitals werden grundsätzlich zu Nominalwerten bilanziert.

Interne Zinsen

Der Zinssatz für die internen Verzinsungen gemäss § 36 VGG beträgt 0.50 %. Verzinst wird der Wert Anfang Jahr.

Verzinst werden

- a) die Verpflichtungen der Kirchgemeinde gegenüber Sonderrechnungen,
- b) die Guthaben und Verpflichtungen der Kirchgemeinde gegenüber Spezial- und Vorfinanzierungen,

Anhang

Finanzinformationen

Ausgewählte Positionen des Finanzvermögens

Konto	Bezeichnung	Buchwert					
Konto	<u> </u>	01.01.2023	im Rechnungsjahr	31.12.2023			
1012	Steuerforderungen - Steuern aus dem Rechnungsjahr - Steuern aus früheren Jahren	30'285.10 26'771.60 3'513.50	-4'416.55 -2'772.40 -1'644.15	25'868.55 23'999.20 1'869.35			

Anhang

Eventualforderungen

Schuldner	Art der Forderung	Datum	Verfallzeit	Forderung Zinssatz und Betrag Zinstermin	Sicherheiten	Hinweise auf verdeckte Risiken
Keine	Keine			0.00		

Anhang

Anlagenspiegel - Verwaltungsvermögen

			Anschaffur	gswerte				Kumulierte Abs	schreibungen			
Gesan	nthaushalt	Stand	Zugänge (+)	Umglieder-	Stand	Stand	Planm.	Ausserplanm.	Abgänge (+)	Umglieder-	Stand	Buchwe
		01.01.2023	Abgänge (-)	ungen (+/-)	31.12.2023	01.01.2023	Abschreib.	Abschr. / WB		ungen (+/-)	31.12.2023	31.12.202
Sachan	lagen VV											
1400.0	Grundstücke	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1400.0	Strassen / Verkehrswege	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1402.0	Wasserbau	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1403.0	Übrige Tiefbauten	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1404.0	Hochbauten	192'620.90	0.00	0.00	192'620.90	-40'372.90	-10'093.00	0.00	0.00	0.00	-50'465.90	142'155.0
1405.0	Waldungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1406.0	Mobilien VV	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1407.0	Anlagen im Bau VV	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1409.0	Übrige Sachanlagen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
	Total Sachanlagen	192'620.90	0.00	0.00	192'620.90	-40'372.90	-10'093.00	0.00	0.00	0.00	-50'465.90	142'155.00
Immate	rielle Anlagen											
	Total Immaterielle Anlagen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
Darlehe	en											
	Total Darlehen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
Potoilio	jungen, Grundkapitalien	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
Deteing	јинден, блинакарнанен											
	Total Beteiligungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
Investit	ionsbeiträge											
	Total Investitionsbeiträge	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
	Total investitionsbelliage											

Anhang

Beteiligungsspiegel

Name Sitz	Rechtsform	Rechnungs- legungsnorm	Funktion	Tätigkeits- gebiet	Nominalka- pital (100%)	Eigentums- anteil	Stimmanteil Exekutive	Stimmanteil Legislative	Spezifische Risiken	Anschaff- ungswert	Buchwert 31.12.2023							
Bilanzierte Beteiligungen im Verwaltungsvermögen																		
Keine											0.00							
	Total Beteili	gungen im Ver	waltungsve	ermögen		Total Beteiligungen im Verwaltungsvermögen												

Nicht bilanzierte Beteiligungen und Verträge

Keine -

Anhang

Rückstellungsspiegel

Kuret	ristige Rückstellungen	Stand	Bildung inkl.	Verwendung	Auflösung	Umbuchung	Stand	Begründung
Nuizi	ristiye kuckstelluliyeli	01.01.2023	Erhöhung (+)	(-)	(-)	(+/-)	31.12.2023	
2050	Mehrleistungen des Personals	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2051	Andere Ansprüche des Personals	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2052	Prozesse	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2053	Nicht versicherte Schäden	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2054	Bürgschaften und Garantieleistungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2055	Übrige betriebliche Tätigkeit	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2056	Vorsorgeverpflichtungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2057	Finanzaufwand	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2058	Investitionsrechnung	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2059	Übrige Rückstellungen	53'000.00	34.00	0.00	-53'000.00	58'100.00	58'134.00	Α
	Total kurzfristige Rückstellungen	53'000.00	34.00	0.00	-53'000.00	58'100.00	58'134.00	

Begründungen der kurzfristigen Rückstellungen

	Ko		uchwert er 31.12.
Α	Rückstellung Zentralkassenbeitrag 2024 (Basis Steuerjahr 2022)	5	8'134.00
	Total kurzfristige Rückstellungen	5	8'134.00

Anhang

Rückstellungsspiegel

Langt	ristige Rückstellungen	Stand	Bildung inkl.	Verwendung	Auflösung	Umbuchung	Stand	Begründung
Lang	i istiye Nuckstelluliyeli	01.01.2023	Erhöhung (+)	(-)	(-)	(+/-)	31.12.2023	
2081	Ansprüche des Personals	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2082	Prozesse	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2083	Nicht versicherte Schäden	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2084	Bürgschaften und Garantieleistungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2085	Übrige betriebliche Tätigkeit	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2086	Vorsorgeverpflichtungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2087	Finanzaufwand	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2088	Investitionsrechnung	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2089	Übrige Rückstellungen	58'100.00	46'202.00	0.00	0.00	-58'100.00	46'202.00	Α
	Total langfristige Rückstellungen	58'100.00	46'202.00	0.00	0.00	-58'100.00	46'202.00	

Begründungen der langfristigen Rückstellungen

	Konto ER		
		31.12.2023	
Α	Rückstellung Zentralkassenbeitrag 2025 (Basis Steuerjahr 2023)	46'202.00	
	Total langfristige Rückstellungen	46'202.00	

Anhang

Elge	nkapitainachweis															
Verä	nderungen	Stand 01.01.2023		inanzierungen n Eigenkapital		Fonds		Rücklagen	Vorfina	anzierungen	Fina	nzpolitische Reserve	Marktwertreserve Finanzinstrumente	Jah	resergebnis	Stand 31.12.2023
		01.01.2023	Einlage	Entnahme	Einlage	Entnahme	Einlage	Entnahme	Einlage	Entnahme	Einlage	Entnahme	Veränderung	Ertragsü.	Aufwandü.	31.12.2023
2990	Jahresergebnis													9'560.30		9'560.30
2999	Kumulierte Ergebnisse der Vorjahre	161'026.15												0.00	0.00	161'026.15
																0.00
	Total	161'026.15	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	9'560.30	0.00	170'586.45

Anhang

Sonderrechnungen

Art Bezeichnung, Konto Spendgut 2092.02

Zweck

Zur Unterstützung von Bedürftigen

gsrechnung 20	srechnung 2023							
Ertrag	Zinsertrag	Kapital Zinssatz % (Verzinsung gemäss Beschluss)	59'671.20 0.50%		302.10			
	Übrige Erträge	Kollekte			230.00			
Aufwand		Entnahme aus Spendgut für Private		1'045.00				
Total Aufwand /	Ertrag			1'045.00	532.10			
Ertragsübersch		-512.90						

Abschluss	Vermögensveränderung
Vermögen Anfang Rechnungsjahr Ertragsüberschuss (+) / Aufwandüberschuss (-)	59'671.20 -512.90
Vermögen Ende Rechnungsjahr	59'158.30

nz per 31.12.2023	Aktiven	Passiver
Kapital	0.00	
Guthaben bei Ref. Kirchgemeinde	59'158.30	
	0.00	
Aktivenüberschuss = Vermögen		59'158.30
Total	59'158.30	59'158.30

Anhang

Sonderrechnungen

Art

Legat Messikommer

Bezeichnung, Konto

2092.03

Zweck

Zugunsten erholungsbedürftiger Gemeindeeinwohner

gsrechnung 20	Aufwand	Ertrag			
Ertrag	Zinsertrag	Kapital Zinssatz % (Verzinsung gemäss Beschluss)	1'438.45 0.50%		14.6
	Übrige Erträge	Keine			0.00
Aufwand		Keine		0.00 0.00	
Total Aufwand /	Ertrag			0.00	14.6
Ertragsübersch	uss (+) / Aufwandüberso	chuss (-)			14.60

Abschluss	Vermögensveränderung
Vermögen Anfang Rechnungsjahr Ertragsüberschuss (+) / Aufwandüberschuss (-)	1'438.45 14.60
Vermögen Ende Rechnungsjahr	1'453.05

nz per 31.12.2023	Aktiven	Passiven
Kapital	0.00	
Guthaben bei Ref. Kirchgemeinde	1'453.05	
•••	0.00	
Aktivenüberschuss = Vermögen		1'453.05
Total	1'453.05	1'453.05

Haushaltsgleichgewicht - Mittelfristiger Ausgleich (§6 Finanzverordnung (Fivo); §5 Vollzugsverordnung zur Fivo)

Für die Berechnung des mittelfristigen Rechnungsausgleichs werden die Ergebnisse der Jahresrechnungen der letzten drei Rechnungsjahre, das budgetierte Ergebnis des laufenden Jahres sowie die Ergebnisse der folgenden drei Jahre gemäss Finanzplan berücksichtigt. Die Summe dieser Ergebnisse darf keinen negativen Betrag ergeben.

Ge	stufter Erfolgsausweis		Rechnung	Rechnung	Rechnung	Budget	Plan	Plan	Plan	TOTAL
			2021	2022	2023	2024	2025	2026	2027 :le	vante Jahre
30	Personalaufwand		0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand		0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen		0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
35	Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierunge	ın	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
36	Transferaufwand		0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
37	Durchlaufende Beiträge		0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
	Total Betrieblicher Aufwand		0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
40	Fiskalertrag		0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
41	Regalien und Konzessionen		0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
42	Entgelte	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
43	Verschiedene Erträge	rschiedene Erträge		0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
45	Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzier	ungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
46	Transferertrag		0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
47	Durchlaufende Beiträge		0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
	Total Betrieblicher Ertrag		0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
	Ergebnis aus betrieblicher Tätigkeit		0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
34	Finanzaufwand		0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
44	Finanzertrag		0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
	Ergebnis aus Finanzierung		0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
	Operatives Ergebnis		0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
38	Ausserordentlicher Aufwand		0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
48	Ausserordentlicher Ertrag		0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
	Ausserordentliches Ergebnis		0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
	Gesamtergebnis Erfolgsrechnung	Ertragsüberschuss (+) / Aufwandüberschuss (-)	-2'738.50	50'102.81	9'560.30	2'950.00	0.00	0.00	0.00	59'874.61
39	Interne Verrechnungen: Aufwand		0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
49	Interne Verrechnungen: Ertrag		0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
	Total Aufwand		0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
	Total Ertrag		0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00

Anhang

Finanzkennzahlen

	Rechnung 2023	Budget 2023	Rechnung 2022		Richtwerte
Anzahl Einwohner	534	530	530		
Steuerfuss	12%	12%	12%		
Steuerkraft pro Einwohner (eigene Berechnung)	0	0	0		
Selbstfinanzierungsgrad	n.a	0%	n.a	> 100 %	ideal
		070	11.0		gut bis vertretbar
Anteil der Nettoinvestitionen, der aus eigenen Mitteln finanziert werden				50 - 80 %	problematisch
ann.				< 50 %	ungenügend
Zinsbelastungsanteil	0%	0%	0%	0 - 4 %	
-	375	070	070	4 - 9 %	genügend
Anteil des laufenden Ertrags, welcher durch den Nettozinsaufwand gebunden ist.				> 9 %	schlecht
lette versch vildi in menioticut	-16%	0%	-4%	< 100 %	gut
lettoverschuldungsquotient	-16%	0%	-4%	100 - 150 %	
Anteil der direkten Steuern der natürlichen und juristischen Personen, der erforderlich wäre, um die Nettoschuld abzutragen.				> 150 %	schlecht
Nettocchuld I pro Einwohnerin und Einwohner	E2	0	-16	< 0 Fr.	Nettovermögen
Nettoschuld I pro Einwohnerin und Einwohner	-53	0	-16		geringe Verschuldun
erschuldung pro Einwohnerin und Einwohner in Franken.					mittlere Verschuldung
				2'501 - 5'000 Fr.	hohe Verschuldung
					sehr hohe Verschuld

Anhang

Kreditrechtliche Angaben

Verpflichtungskredite

Kreditbeschluss					Rechni			Rechnung 2023						
Datum	Organ	Brutto	Kredit	Konto ER	Bezeichnung	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Abweichung	Abrechnung	Organ
		Netto	Fr.	Konto IR		kumuliert	kumuliert			kumuliert	kumuliert	bewilligter	Datum	
						bis 2019	bis 2019			bis 2019	bis 2019	Kredit		
Keine						0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00			

Ausweis der von den Stimmberechtigten (Kirchgemeindeversammlung oder Urne) oder dem Kirchgemeindeparlament beschlossenen Verpflichtungskredite (§ 19 Abs. 1 lit. f. VGG).

Gebundene Ausgabenbeschlüsse

Kreditbeschluss				Rechnung 2023									
Datum	Brutto	Kredit	Konto ER	Bezeichnung	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Abweichung	Abrechnung	Organ
	Netto	Fr.	Konto IR		kumuliert	kumuliert			kumuliert	kumuliert	bewilligter	Datum	
					bis 2019	bis 2019			bis 2019	bis 2019	Kredit		
Keine					0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00			

Ausweis der von der Kirchenpflege als gebunden erklärten Ausgaben über deren Kompetenzlimite gemäss Kirchgemeindeordnung.

Jahresrechnung - Details zum Finanzbericht

Erfolgsrechnung

Erläuterungen zur Erfolgsrechnung

Begründung und Vergleich zu Einzelkonten:

Konto	Rechnung 2023	Budget 2023	Differenz	
3500.3102.00 3500.3636.00	9'188.20 10'143.00	13'000.00 8'000.00	-3'811.80 2'143.00	Verzicht auf Publikationen im Zürcher Oberländer Beiträge analog 2022, eher zu tief budgetiert.
9100	183'170.70	205'300.00	-22'129.30	Im Bereich Steuern Rechnungsjahr sind die Einnahmen in etwa analog der Vorjahre ausgefallen. Bei den St Vorjahre gab es grössere Korrekturen infolge korrigierter Steuerrechnungen.
9300.3631.00	44'873.10	51'700.00	-6'826.90	Zentralkassenbeitrag basiert auf den aktuellen tieferen Steuererträgen

Einzell	conten nach Funktionen		echnung 2023		Budget 2023	Rechnung 2022		
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	
0	ALLGEMEINE VERWALTUNG Nettoergebnis	1'817.45	1'817.45	1'800	1'800	1'789.95	1'789.95	
01	Legislative und Exekutive Nettoergebnis	1'817.45	1'817.45	1'800	1'800	1'789.95	1'789.95	
011	Legislative Nettoergebnis	1'817.45	1'817.45	1'800	1'800	1'789.95	1'789.95	
0110	Legislative	1'817.45		1'800		1'789.95		
3132.00	Nettoergebnis Honorare externe Berater, Gutachter, Fachexperten usw.	1'817.45	1'817.45	1'800	1'800	1'789.95	1'789.95	
3	KULTUR, SPORT UND FREIZEIT Nettoergebnis	153'833.65	26'509.10 127'324.55	167'900	28'900 139'000	152'187.78	29'487.35 122'700.43	
35	Kirchen und religiöse Angelegenheiten Nettoergebnis	153'833.65	26'509.10 127'324.55	167'900	28'900 139'000	152'187.78	29'487.35 122'700.43	
350	Kirchen und religiöse Angelegenheiten Nettoergebnis	153'833.65	26'509.10 127'324.55	167'900	28'900 139'000	152'187.78	29'487.35 122'700.43	
3500	Gemeindeaufbau und -Leitung Nettoergebnis	61'283.45	2'735.00 58'548.45	67'400	1'500 65'900	58'125.70	3'945.00 54'180.70	
3000.00	Entschädigungen Behörden und Kommissionen	20'100.00		22'000		17'155.00		
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	1'136.25		1'400		1'056.40		
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	182.40		250		175.50		
3099.00	Übriger Personalaufwand					1'159.10		
3102.00	Drucksachen, Publikationen	9'188.20		13'000		8'275.35		
3110.00	Anschaffung Büromöbel und -geräte			500				
3130.00	Dienstleistungen Dritter	3'950.10		4'000		2'820.35		
3134.00	Sachversicherungsprämien	501.60		600		501.60		
3170.00	Reisekosten und Spesen	6'756.60		6'000		7'498.70		
3611.00	Entschädigungen an Kantone und Konkordate	2.80		50		6.30		
3612.00	Entschädigungen an Gemeinden und Zweckverbände	5'000.00		6'700		5'823.55		
3612.01	Entschädigung für Steuerbezug NP	3'864.25		4'500		4'672.75		
3612.02 3636.00	Entschädigung für Steuerbezug JP Beiträge an private Organisationen ohne Erwerbszweck	458.25 10'143.00		400 8'000		276.70 8'704.40		
4260.00	• .	10 143.00	01705.00	0 000	1'500	0 / 04.40	3'945.00	
4200.00	Rückerstattungen und Kostenbeteiligungen Dritter		2'735.00		1 500		3 945.00	

Finzell	inzelkonten nach Funktionen		Rechnung 2023		Budget 2023		Rechnung 2022	
LIIIZEII	donten nach Funktionen	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertraç	
3501	Gottesdienst	40'715.60		42'100		41'643.38		
	Nettoergebnis		40'715.60		42'100		41'643.38	
3010.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	34'589.35		34'500		35'204.85		
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	166.50		150		182.90		
3053.00	AG-Beiträge an Unfall- und Personal-Haftpflichtversicherungen	116.00		200		213.65		
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	31.90		50		36.85		
3110.00	Anschaffung Büromöbel und -geräte			200				
3130.00	Dienstleistungen Dritter	5'811.85		7'000		6'005.13		
3503	Religiöse Bildung	12'484.35		15'700		13'595.95		
	Nettoergebnis		12'484.35		15'700		13'595.9	
3010.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	5'313.10		5'200		6'078.70		
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	358.10		350		410.00		
3053.00	AG-Beiträge an Unfall- und Personal-Haftpflichtversicherungen	17.60		50		20.65		
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	57.25		100		67.90		
3102.00	Drucksachen, Publikationen	470.90		900		911.20		
3103.00	Fachliteratur, Zeitschriften	50.50		100				
3130.00	Dienstleistungen Dritter	10.50		2'000		150.00		
3160.00	Miete und Pacht Liegenschaften	5'000.00		5'000		5'000.00		
3170.00	Reisekosten und Spesen	1'206.40		2'000		957.50		
3504	Kultur	1'496.10	1'496.10	5'600	5'500	1'447.35	1'447.3	
	Nettoergebnis				100			
3102.00	Drucksachen, Publikationen	235.20		2'200		247.35		
3130.00	Dienstleistungen Dritter	1'260.90		3'200		1'200.00		
3170.00	Reisekosten und Spesen			200				
4290.00	Übrige Entgelte		435.35		1'500		359.50	
4612.00	Entschädigungen von Gemeinden und Zweckverbänden		1'060.75		4'000		1'087.85	
3506	Kirchliche Liegenschaften	37'854.15	22'278.00	37'100	21'900	37'375.40	24'095.00	
	Nettoergebnis		15'576.15		15'200		13'280.40	
3010.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	15'668.65		14'500		15'121.80		
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	494.80		500		512.95		
3053.00	AG-Beiträge an Unfall- und Personal-Haftpflichtversicherungen	52.40		100		50.50		
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	79.45		100		85.30		
3101.00	Betriebs-, Verbrauchsmaterial			500		190.70		
3120.00	Ver- und Entsorgung Liegenschaften VV	3'496.10		4'500		1'905.60		
3130.00	Dienstleistungen Dritter	250.00		250		250.00		
3131.00	Planungen und Projektierungen Dritter					4'590.00		
3134.00	Sachversicherungsprämien	1'815.30		1'800		1'816.10		
3144.00	Unterhalt Hochbauten, Gebäude	4'682.15		2'000		1'268.35		
3159.00	Unterhalt übrige mobile Anlagen	1'047.10		1'300		1'011.10		
3160.00	Miete und Pacht Liegenschaften			1'450		480.00		

Einzelkonten nach Funktionen		Rechnung 2023		Budget 2023		Rechnung 2022	
EIIIZEIF	Conten nach Funktionen	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3170.00	Reisekosten und Spesen	175.20					
3300.40	Planmässige Abschreibungen Hochbauten VV	10'093.00		10'100		10'093.00	
4260.00	Rückerstattungen und Kostenbeteiligungen Dritter		1'878.00		1'500		3'695.00
4471.00	Vergütung Dienstwohnungen VV		20'400.00		20'400		20'400.00
9	FINANZEN UND STEUERN	70'816.65	199'958.65	82'650	223'450	125'863.36	250'353.74
	Nettoergebnis	129'142.00		140'800		124'490.38	
91	Steuern	169.55	183'340.25	500	205'800	448.70	230'433.22
	Nettoergebnis	183'170.70		205'300		229'984.52	
910	Steuern	169.55	183'340.25	500	205'800	448.70	230'433.22
	Nettoergebnis	183'170.70		205'300		229'984.52	
9100	Allgemeine Gemeindesteuern	169.55	183'340.25	500	205'800	448.70	230'433.22
	Nettoergebnis	183'170.70		205'300		229'984.52	
3181.00	Tatsächliche Forderungsverluste	169.55		500		448.70	
4000.00	Einkommenssteuern natürliche Personen Rechnungsjahr		139'181.40		143'000		145'766.95
4000.10	Einkommenssteuern natürliche Personen früherer Jahre		-654.10		9'000		21'130.75
4000.20	Nachsteuern Einkommenssteuern NP				100		11.64
4000.40	Aktive Steuerausscheidungen Einkommenssteuern natürliche Personen		4'561.75		8'000		6'218.35
4000.50	Passive Steuerausscheidungen Einkommenssteuern natürliche Personen		-2'004.30		-6'000		-5'473.75
4001.00	Vermögenssteuern natürliche Personen Rechnungsjahr		41'037.25		43'000		48'127.15
4001.10	Vermögenssteuern natürliche Personen früherer Jahre		-2'036.40				1'808.80
4001.20	Nachsteuern Vermögenssteuern NP				50		130.28
4001.40	Aktive Steuerausscheidungen Vermögenssteuern natürliche Personen		635.50		1'000		2'335.80
4001.50	Passive Steuerausscheidungen Vermögenssteuern natürliche Personen		-937.55		-2'500		-2'771.80
4002.00	Quellensteuern natürliche Personen		108.70		400		404.60
4010.00	Gewinnsteuern juristische Personen Rechnungsjahr		5'297.75		7'000		7'146.50
4010.10	Gewinnsteuern juristische Personen früherer Jahre		-3'841.50				3'485.55
4010.40	Aktive Steuerausscheidungen Gewinnsteuern juristische Personen		2'135.40		2'000		1'705.95
4010.50	Passive Steuerausscheidungen Gewinnsteuern juristische Personen		-806.25				-451.50
4011.00	Kapitalsteuern juristische Personen Rechnungsjahr		766.55		700		754.45
4011.10	Kapitalsteuern juristische Personen früherer Jahre		-66.90				148.50
4011.40	Aktive Steuerausscheidungen Kapitalsteuern juristische Personen		22.55		50		50.75
4011.50	Passive Steuerausscheidungen Kapitalsteuern juristische Personen		-59.60		00		-95.75
93	Finanz- und Lastenausgleich	44'873.10		51'700		55'707.10	
	Nettoergebnis		44'873.10		51'700	-	55'707.10
930	Finanz- und Lastenausgleich	44'873.10		51'700		55'707.10	
	Nettoergebnis		44'873.10		51'700		55'707.10

Einzelkonten nach Funktionen		Rechnung 2023		Budget 2023		Rechnung 2022	
onten nach Funktionen	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	
Finanz- und Lastenausgleich	44'873.10		51'700		55'707.10		
Nettoergebnis		44'873.10		51'700		55'707.10	
Beiträge an Kantone und Konkordate	44'873.10		51'700		55'707.10		
Vermögens- und Schuldenverwaltung	604.10	986.50	800	1'000	287.50	575.92	
Nettoergebnis	382.40		200		288.42		
Zinsen	604.10	986.50	800	1'000	287.50	575.92	
Nettoergebnis	382.40		200		288.42		
Zinsen	604.10	986.50	800	1'000	287.50	575.92	
Nettoergebnis	382.40		200		288.42		
Tatsächliche Forderungsverluste	14.20		50		23.75		
Übriger Finanzaufwand	273.20						
Zinsaufwand Steuern NP			500		201.00		
Zinsaufwand Steuern JP			100		5.80		
Interne Verrechnung von kalkulatorischen Zinsen und Finanzaufwand	316.70		150		56.95		
Zinsen Forderungen und Kontokorrente		986.50		400		116.65	
Zinsen auf Steuerforderungen				600		459.27	
Rückverteilungen		22.30		50		27.35	
Nettoergebnis	22.30		50		27.35		
Rückverteilungen aus CO2-Abgabe		22.30		50		27.35	
Nettoergebnis	22.30		50		27.35		
Rückverteilungen aus CO2-Abgabe		22.30		50		27.35	
•	22.30		50		27.35		
Rückverteilung CO2-Abgabe		22.30		50		27.35	
Nicht aufgeteilte Posten	25'169.90	15'609.60	29'650	16'600	69'420.06	19'317.25	
Nettoergebnis		9'560.30		13'050		50'102.81	
Neutrale Aufwendungen und Erträge	14'564.60	14'564.60	16'600	16'600	19'317.25	19'317.25	
Neutrale Aufwendungen und Erträge	14'017.90	14'017.90	15'000	15'000	16'697.30	16'697.30	
Durchlaufende Beiträge an private Organisationen ohne Erwerbszweck	14'017.90		15'000		16'697.30		
Durchlaufende Beiträge von privaten Organisationen ohne Erwerbszweck		14'017.90		15'000		16'697.30	
ÿ . ÿ							
	Finanz- und Lastenausgleich Nettoergebnis Beiträge an Kantone und Konkordate Vermögens- und Schuldenverwaltung Nettoergebnis Zinsen Nettoergebnis Zinsen Nettoergebnis Tatsächliche Forderungsverluste Übriger Finanzaufwand Zinsaufwand Steuern NP Zinsaufwand Steuern JP Interne Verrechnung von kalkulatorischen Zinsen und Finanzaufwand Zinsen Forderungen und Kontokorrente Zinsen auf Steuerforderungen Rückverteilungen Nettoergebnis Rückverteilungen aus CO2-Abgabe Nettoergebnis Rückverteilung CO2-Abgabe Nicht aufgeteilte Posten Nettoergebnis Neutrale Aufwendungen und Erträge Durchlaufende Beiträge an private Organisationen ohne Erwerbszweck	Finanz- und Lastenausgleich Nettoergebnis Beiträge an Kantone und Konkordate Vermögens- und Schuldenverwaltung Nettoergebnis Zinsen Nettoergebnis Zinsen Nettoergebnis 382.40 Zinsaufwand Steuern NP Zinsaufwand Steuern NP Zinsaufwand Steuern NP Zinsaufwand Steuern JP Interne Verrechnung von kalkulatorischen Zinsen und Finanzaufwand Zinsen Forderungen und Kontokorrente Zinsen uf Steuerforderungen Rückverteilungen Nettoergebnis 22.30 Rückverteilungen aus CO2-Abgabe Nettoergebnis Rückverteilung CO2-Abgabe Nicht aufgeteilte Posten Nettoergebnis Nicht aufgeteilte Posten Nettoergebnis Neutrale Aufwendungen und Erträge Neutrale Aufwendungen und Erträge 14'564.60 Neutrale Aufwendungen und Erträge 14'017.90 Durchlaufende Beiträge an private Organisationen ohne Erwerbszweck	Finanz- und Lastenausgleich Nettoergebnis Beiträge an Kantone und Konkordate Vermögens- und Schuldenverwaltung Nettoergebnis Vermögens- und Schuldenverwaltung Vermögens- und Schuldenverw	Finanz- und Lastenausgleich 44'873.10	Finanz- und Lastenausgleich 44*873.10 51*700 51*700 81*700 51*700 81*7	Pinanz	

Einzelkonten nach Funktionen		Rechnung 2023		Budget 2023		Rechnung 2022	
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
9951	Zweckgebundene Zuwendungen	1'591.70	1'591.70	1'600	1'600	2'619.95	2'619.95
3502.00	Einlage in Legate und Stiftungen des FK	546.70		300		221.95	
3636.00	Beiträge an private Organisationen ohne Erwerbszweck	1'045.00		1'000		1'480.00	
3637.00	Beiträge an private Haushalte			300		918.00	
4390.00	Übriger Ertrag		230.00		100		165.00
4502.00	Entnahmen aus Legaten und Stiftungen des FK		1'045.00		1'350		2'398.00
4940.00	Interne Verrechnung von kalkulatorischen Zinsen und Finanzaufwand		316.70		150		56.95
999	Abschluss	9'560.30		13'050		50'102.81	
	Nettoergebnis		9'560.30		13'050		50'102.81
9999	Abschluss	9'560.30		13'050		50'102.81	
	Nettoergebnis		9'560.30		13'050		50'102.81
9000.00	Ertragsüberschuss Erfolgsrechnung	9'560.30		13'050		50'102.81	

Investitionsrechnung

Erläuterungen zu den Investitionsrechnungen

35

Kirche

Kurz und bündig

Textliche Erläuterung zur gesamten Funktion

Konto

Rechnung 2023

Budget 2023

Differenz

Keine

96

Finanzvermögen

Kurz und bündig

Textliche Erläuterung zu den Investitionen in die Sachanlagen des Finanzvermögens

Konto

Rechnung 2023

Budget 2023

Differenz

Keine

. . .

Bilanz

Aktiven		01.01.2023	31.12.2023
1	AKTIVEN	362'409.05	370'465.50
10	Finanzvermögen (FV)	210'161.05	228'310.50
1011	Kontokorrente mit Dritten	179'875.95	202'266.70
1011.01	Kontokorrent Politische Gemeinde	179'875.95	202'266.70
1012	Steuerforderungen Forderungen allgemeine Gemeindesteuern	30'285.10	25'868.55
1012.00		30'285.10	25'868.55
1019	Übrige Forderungen		175.25
1019.10	Guthaben bei Sozialversicherungsanstalt		76.45
1019.12	Guthaben bei Kranken- und Unfallversicherungen		98.80
14	Verwaltungsvermögen (VV)	152'248.00	142'155.00
1404	Hochbauten Hochbauten allgemeiner Haushalt WB Hochbauten allgemeiner Haushalt	152'248.00	142'155.00
1404.00		192'620.90	192'620.90
1404.09		-40'372.90	-50'465.90

Bilanz

Passiven 01.01.2023			31.12.2023
2	PASSIVEN	362'409.05	370'465.50
20	Fremdkapital	201'382.90	199'879.05
2000	Laufende Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen von Dritten	3'700.55	8'748.30
2000.00	Kreditoren Sammelkonto	3'700.55	8'748.30
2002	Steuern	25'472.70	26'183.40
2002.00	Verpflichtungen aus allgemeinen Gemeindesteuern	25'472.70	26'183.40
2059	Übrige kurzfristige Rückstellungen der Erfolgsrechnung	53'000.00	58'134.00
2059.00	Kurzfristige Rückstellungen Finanz- und Lastenausgleich	53'000.00	58'134.00
2089	Übrige langfristige Rückstellungen der Erfolgsrechnung	58'100.00	46'202.00
2089.00	Langfristige Rückstellungen Finanz- und Lastenausgleich	58'100.00	46'202.00
2092	Verbindlichkeiten gegenüber Legaten und Stiftungen	61'109.65	60'611.35
2092.02	Verpflichtung Spendgut	59'671.20	59'158.30
2092.03	Legat Messikommer	1'438.45	1'453.05
29	Eigenkapital	161'026.15	170'586.45
2990	Jahresergebnis	50'102.81	9'560.30
2990.00	Jahresergebnis	50'102.81	9'560.30
2999	Kumulierte Ergebnisse der Vorjahre	110'923.34	161'026.15
2999.00	Kumulierte Ergebnisse der Vorjahre	110'923.34	161'026.15